

Obchodní rejstřík byl, je a zajisté i nadále bude významným institutem pro podnikatele a další uživatele v obchodní praxi. Jeho význam v uplynulých letech vzrostl stejně tak i jeho důvěryhodnost. Bohužel však naše právní úprava zatím nesplnila povinnost vyplývající z novelizované První směrnice EU 68/151/EHS. Ta ukládá, že zápisy do národních obchodních rejstříků mají být zapisovány i cizojazyčně. Z toho tedy vyplývá, že nás v budoucnu nezbytně čeká další novelizace obchodního rejstříku, která splní tuto povinnost a zajistí tak českému obchodnímu rejstříku větší otevřenost vůči zahraničním subjektům.

Závěrem je třeba podotknout, že by si zejména zákonodárci měli dobře rozmyslet, co od obchodního rejstříku očekávají a podle toho zavádět nové úpravy. V současné podobě, kdy soud jen zapisuje návrhy bez větší kontroly, vyvstává potřeba zhodnotit tuto právní úpravu – zda má smysl, aby nadále vedl obchodní rejstřík soud, a tím tak často nesmyslně zatěžoval státní rozpočet. Je zapotřebí zamyslet se nad otázkou převedením obchodního rejstříku do soukromé sféry. Několikrát již padly takové návrhy, např. přesunutí obchodního rejstříku na Hospodářskou komoru ČR nebo na tzv. soukromé registrátory. Soud by pak například působil jako dozorující orgán a řešil spory vyplývající ze zápisů. Prozatím je to však pouze otázka k diskusi.

Celkově lze konstatovat, že současná právní úprava obchodního rejstříku vykročila správným směrem. Veškeré změny, které v této oblasti proběhly (ač často narychlo a někdy neuváženě) české ekonomice prospěly. Změnou v obchodním rejstříku tak byla evropským investorům a českým podnikatelům vyslána zpráva o tom, že vedení obchodního rejstříku bude napříště rychlé, jednotné, stabilní, předvídatelné a tedy i korupčních jevů prosté.

Za velmi pozitivní důsledek nové právní úpravy obchodního rejstříku lze považovat sjednocení rozhodování na rejstříkových soudech, což do novely č. 216/2005 Sb. nebylo, neboť každý soud měl jiné požadavky jak formální, tak důkazní.

Dle mého názoru, je současná právní úprava povedená a úspěšná. Snaha o zjednodušení a zejména o zrychlení zápisů do obchodního rejstříku se podařila. A zákonodárci tak alespoň z části splnili úkol, který si zadali.